

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年5月21日 星期二 甲辰年四月十四 总第12657号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



一箭四星!
我国成功发射北京三号
C星星座

新华社太原5月20日电 5月20日11时06分,我国在太原卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将北京三号C星星座发射升空,4颗卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第523次飞行。

致敬 最美劳动者

杭州未来科技城管理委员会: 以创新策源打造产改先行地

奋斗心语:向“新”而行,接续奋斗再攀高!



杭州未来科技城。

记者吴晓静报道 自2011年挂牌以来,从一座江南水乡“稻米之城”到数字经济产业为主导的“未来之城”,杭州未来科技城见证了从中国制造到中国创造的历史变迁,谱写了产业工人创城造城的时代篇章。

“成绩单”有多亮眼?数据来说话——

2011年以来,这里实现数字经济核心产业增加值占全省1/5,新增国高新企业数占全市1/10,2023年实现全年规模以

上企业营收达到10179.2亿元;这里从务工人口为主的6万人增长至产业工人为主的42万人,集聚高层次人才5910名,“两院”院士72名;

杭州火车西站、阿里巴巴集团、各类国家大科学装置和实验室拔地而起,打造了城市新中心。特别是在一支高素质产业工人队伍支撑下,用86天完成2.6万平方米场馆建设,成功举办全国“双创周”主会场活动。

13年来,杭州未来科技城首创的“店小二”和“阳光雨露”服务理念推向全省乃至全国。凭借着产业工人的磅礴力量,绘就了一幅壮丽的画卷——这就是浙江省模范集体杭州未来科技城管理委员会以创新策源打造产改先行地的生动实践。

回望过去,杭州未来科技城管理委员会始终坚持以促进产业工人发展壮大为主线,深耕数字经济,积极探索数字化园区产业工人队伍建设改革新路径,实现数字产业和产业工人的“双向奔赴”。

如何借势借力推进工作?杭州未来科技城管理委员会始终坚持“党建带工建、工建促党建”原则,积极融入党建工作大局。强化核心形成引领力,以区域产业单元的数字工建为抓手,打破“条块分割”的园区工会组织架构,聚合各产业园区组织形成联席会议制度,不断发展数字工建红盟,打造数字经济产业园区工建融合发展新格局。创新思想教育形成凝聚力,用理论武装头脑,实现统一意识统一行动,依托数字经济产业技术优势,综合运用AI、XR、5G等前沿技术开

发特色宣传教育场景,打造多维度多层次的交互体验平台,全景式展现数字经济工建成果,增强思想教育工作体验性、时代感和吸引力。

毫无疑问,数字化改革的意义在于推动生产方式、生活方式发生变革。聚焦场景数字创新,策源“智”造转型,是未来科技城近年来的“杀手锏”。利用未来科技城“智慧企业大脑”驾驶舱实现会员信息动态调取,分析研判园区产业工人结构和细分领域企业动态情况,让产业责任部门实现“挂图作战”。构建在线医疗、网络直播、芯片研发等数字企业互助帮办团15个,实现相关行业互联、资源共享、信息互通。以数“智”资源推动企业提质,首创“店小二”和“阳光雨露”服务理念,聚焦企业需求,通过建设多维度市场主体服务平台,将14000余家企信息上云,盘活园区企业数据资源,探索运用大数据分析实现消息精准推送、企业服务事项在线申报、金融服务超市等多元化功能与服务。以数“智”场景实现服务共享,围绕工人权益保障,将21个涉及

职工的服务项目“搬到线上”,通过开发“O2O”云服务平台,大幅提升服务效能和用户体验。

聚焦培育打造生态,激活“数字匠心”。其要旨在于大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,创新“高精尖”培育模式,不断拓宽高水平、高技能、高素质工人队伍培育路径。杭州未来科技城管理委员会聚焦高水平招引,依托数字化产业基础,加速抢占和布局元宇宙、量子通讯、人工智能等多条未来产业赛道,打造符合产业发展的产业工人雁阵,为培养“数字工匠”营造良好氛围。其中,杭州未来科技城总工会不断发挥“娘家人”的作用,聚焦高技能培育,通过开展各项数字类职工技能竞赛,助力产业工人成长成才,营造比学赶超的学习氛围。在打造高素质劳动者队伍方面,以培育百名数字经济产业业务尖兵为目标,实施“双百尖兵”计划,聚合园区数字经济领域产业工人标杆人物和创新创业人才资源,组建数字经济“双师双创”导师团队,构建新型的传帮带机制。

礼赞劳动光荣 凝聚奋斗力量

长三角职工优秀文艺作品交流活动
在舟山举行

本报讯 记者宋佳慧 通讯员张艺严报道 近日,由上海市总工会、江苏省总工会、浙江省总工会、安徽省总工会联合主办,舟山市总工会承办的“中国梦 劳动美——礼赞劳动光荣凝聚奋斗力量”长三角职工优秀文艺作品交流活动暨浙江省总工会送文化下基层启动仪式,在普陀大剧院举行。舟山市委副书记、新区党工委专职副书记梁雪冬,省总工会党组成员、副主席孙维铜,舟山市人大常委会副主任、市总工会主席王飞跃出席活动。

本次交流活动汇聚了长三角地区的职工优秀文艺作品,不仅是一次文化的交流,更是一次心灵的碰撞。长三角地区广大职工和工会干部约十万人通过线上平台收看现场直播。

浦江全方位构筑 户外劳动者“休憩港湾” 累计服务逾5万人次



浦江县总会在驿站组织爱心餐公益活动,为外卖小哥送上暖心食物。通讯员金瑛 摄

“顺手救了个火”,彰显大爱无疆 致敬我们身边的平凡英雄

“老人哥” 有话说

家事国事天下事
你说我说大家说

■主持人:张戈

前两天,宁波一位快递小哥上央视了,一行人合力救火的视频在网络上持续发酵(本报曾作报道),大家都在为这位正能量小哥点赞。“我同事说在新闻上看到了我,我都不好意思了。这样的事,谁碰到了都会冲上去!我只是顺手救了个火。”近日,当地媒体采访这位快递小哥陈鹏时,他反倒有些不好意思。对于这样的凡人善举,您有何感想?

美团骑手彭清林:作为一名外卖小哥,平时经常在外面跑,遇到这种事情的几率会比较大,就像我之前“顺路”救了那名女子一样,我很赞同这位快递小哥的说法,我们只是做到了“该出手时就出手”,对于大家那么多的褒奖感觉很不好意思。我们只是做了一件该做的事情,在这个城市给予我们那么多温暖的时候,我们也希望能做一些力所能及的事情,回报这个城市,回报社会,回报他人,将这份温暖传递下去,让别人也能感受这份温暖。

同时,我特意去看了快递小哥的现场救援视频,感觉非常惊心动魄,不禁为他的勇敢行为点赞。我也希望将来无

论是谁遇到困难时,都有越来越多的人能毫不犹豫地伸出援手去帮助、去关心。我相信我们小小的善意之火,加在一起,最终会变成一个能温暖照耀他人的太阳。

最后我想说的是,在帮助他人的时候,也一定要把自己先保护好,要学一些基本的救援知识和技能,这样才更有能力、更加专业地去帮助他人。

国网诸暨市供电公司枫桥供电所党支部书记何贝:陈鹏爬楼救火的英雄事迹,让我很感动。一个平凡人做了一件不平凡的事。这是陈鹏的第一次救火,碰上了,毫不犹豫就上了,这是他价值观的体现。他的工作极其普通,但他的思想无比高尚。

要知道,他爬上的三是楼,应该有数米高。我以前爬过电线杆,这样的高度,即便有保护,心里还是有点慌的。但他说的是“顺手救了个火”,说的时候如此轻描淡写,如此朴实真诚。他认为“这样的人生观,他是劳动者的优秀代表,也是我们身边最普通的劳动者。

帮助他人是一件快乐的

事,善举是会“传染”的。一个人的力量或许很单薄,但“众人拾柴火焰高”,无数个你我他聚积起来力大无比。我们应当向陈鹏学习!

杭州外卖小哥叶阳辉:看见快递小哥奋不顾身参与救火,真的很勇敢,很感动。大家接力灭火很好地诠释了“众”的力量,如果没人上去以及扑灭,小火可能马上变大火,后果不堪设想!但就是这几个和我们一样平凡的普通人,在遇到危险的时候,做着善良而又伟大的事情。凡人善举,看似简单,实则更需要勇气,城市也因为有像你们这样的“家人”而变得更有爱,更有情。

快递小哥说“顺手救了个火”,但我觉得并不是“顺手”而已,而是他已经把“助人为乐”刻进了骨子里,只是在遇到危难的时刻被激发了出来。能在危难时刻伸出援手的都是英雄,他们无私奉献、乐于助人的精神感染着我,今后只要别人需要帮助的时候,我也一定会成为那个站出来的人。

浙江省先进个体工商户、最美温州人·最美个体劳动者、苍南好人颜怡选:我是一名理发师,和宁波的这位快递小哥一样,是最普通的劳动者。我和他有诸多的共同之处,都从事着平凡的工作,终日为生活而奔波着。同为普通人,更能体会生活的不易,所以快递小哥看到房屋失火才会义无反顾加入

到救火的行列中,或许是因为他知道,大火烧毁的不仅是一间房子,更是一个家庭的希望。更令我动容的是,快递小哥救完火之后,继续送快递谋生去了,“事了拂衣去,深藏身与名”。

和这名快递小哥不同的是,我们用自己不同的行为方式回馈着对这座城市的爱。我在保障生计的同时,发挥自身所长,积极投身社会公益事业,每周一次为社会弱势群体开展义务理发服务,用力所能及的方式去回报社会。

谋生,看见自己;谋爱,看见他人。平凡人在平凡的岗位,同样能做出不平凡的事。英雄就在我们身边,可以是你,是我,或是他,每个人都可能成为自己或别人的英雄。向平凡且不凡的身边英雄致敬!

本报评论作者郭元鹏:

“顺手救了个火”这几个字看

似简单,却蕴含着深刻道理。

它不仅仅是对一个行为的简

单描述,更是一种善行态度的

体现。在我们的日常生活中,

类似的机会其实很多,只是我

们往往忽视了这些可以伸

援手的机会。快递小哥陈鹏

的行为,恰恰提醒了我们,善

行不需要刻意安排,它就在我

们的日常中,等着我们去发

现,去实践,往往我们的“举手

之劳”却能温暖这个社会。

其实,在我们的身边,有着太多这样的“顺手的感动”:有人落水了,路过的人“顺手

救了一个人”;有人摔倒了,路过的人“顺手扶了一个人”;有人遭遇了车祸,路过的人“顺手送进了医院”;有人被歹徒殴打了,路过的人“顺手打出了一下手”……这些“举手之劳”,这些“顺手而为”,恰恰是最美好的“顺势而为”“应声而起”。看似平凡的举动里,孕育的却是伟大。

小小的“顺手”,成就了平

凡的英雄。在快节奏的都市生

活中,每个人都是忙碌的身

影,我们日复一日地奔波在

自己的小世界里,似乎忘记

了停下脚步,关注周围的环

境和他人。然而,就在这样

的日常里,总有一些人,他

们的行为让我们感到温

暖,他们的故事让

我们重新审视自己的行

为,他们的善举成为了我

们生活中的一抹亮色。宁波快

递小哥就是这样的人,他遇

到的事情是偶然,但他的行

为却是必然,他的行动恰恰

映射出了人性的光辉。

“这样的事,谁碰到了都

会冲上去”,这种无私无畏

的精神值得每一个人学习。勿

以善小而不为,英雄不需要都

有“惊天动地”的壮举,或许

只是融于日常的小小善举,

就足够温暖、足够强大。

主持人:从彭清林,到陈

鹏,一名名普通的劳动

者,用自己的实际行动,让温

情涌动,将温暖传递。小善无

疆,大爱无疆!

常年“岗位在车轮上”,存在自

身健康疏于管理的问题。为此,该县总工会定期在“骑士之家”站点,为县域新业态群体提供八大项免费健康体检服务。实现新就业形态劳动者健

康服务全流程、多时段、便捷化。

除了“工会服务站点+健康服务”外,浦江县总工会依托服务站点,常态化开展送祝福、送宣讲、送文化、送健康、送安全、送技能、送岗位、送法律等“十送”活动,真正做到让服务站点成为户外劳动者走进去、用起来的“温馨港湾”。

目前,浦江已有五星站点15家,四星站点20余家。此外,浦江县总工会“司机之家”成为浙江省新业态形态温暖行动试点。

浦江县总工会“司机之家”成为金华市新业态形态温暖行动试点,浦江七江职工服务站点成为金华市关爱职工公益伙伴纽带计划试点。浦江县总工会相关负责人表示,工会服务站点服务好不好,户外劳动者说了算。评星只是工作手段,最终目的是为广大户外劳动者提供高质量服务,推动站点提质升级,提升广大群众对工会组织的认同感。

户外劳动者服务站点建设不仅是一项民生工程,更是一张张传递工会温暖的名片。

下一步,浦江县总工会将按照省民生实事的要求,持续发力,进一步增设服务设施,拓展服务功能,提升服务质量,更好发挥户外劳动者服务站点的作用,更好提升户外劳动者获得感、归属感和幸福感,更好展现我省共同富裕窗口形象。



信用卡 Credit Card